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(Comienza la sesión a las 12 horas y 19 minutos).  

Repaso de las acciones llevadas a cabo, repaso de la Ponencia Parlamentaria y situación de 

los proyectos actuales. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Egun on, egun on guztioi, hasiko gara batzordea. 

Lehenik eta behin, barkamena eskatu dokumentazioa berandu banatu delako. Hori eskatu 

beharko diogu hurrengo bilerarako eta hurrengo bileretan pixka bat denbora gehiago ematea. 

Gaur seguraski parlamentari batzuek ez dutela aukerarik izan dena ondo aztertzeko eta horren 

arabera, gero ikusiko dugu bakoitzak zer esaten duen.  

En primer lugar, he de agradecerles su asistencia. Decía que, en principio, como se ha 

comentado a los portavoces que están aquí tanto al portavoz de Navarra Suma, Patxi Pérez, 

como a la portavoz del Partido Socialista de Navarra, Ainhoa Unzu, al portavoz de Geroa Bai, el 

señor Azcona, y a la portavoz de Podemos Ahal Dugu, la señora Aznárez.  

Estamos en un formato especial, es una situación un poco atípica lo que es esta reunión. 

Normalmente o funcionamos por comisiones ordinarias o comisiones en sesiones de trabajo 

en las que comparecen determinados colectivos. Teniendo en cuenta que esta es una 

Comisión especial en la que son muy pocas las reuniones que realizamos en este formato con 

convocatoria específica para los representantes de los grupos parlamentarios y en la que van a 

participar con representantes de la Mesa del Pirineo, hablando con los grupos parlamentarios 

y también con su representación vamos a acordar un formato de reunión que será el siguiente.  

Nos han pasado, como digo, y lo he dicho en euskera, un poco tarde. Yo creo que eso para 

próximas reuniones conviene porque aquí en el Parlamento hay muchas cosas que leer y cada 

vez que tenemos alguna reunión, agradecemos que con un determinado tiempo previo se nos 

facilite la documentación. En este caso, ha llegado un poco tarde.  

En todo caso, de los puntos que nos han planteado son cinco puntos. Yo creo que el formato 

que, si les parece bien a todos, podemos utilizar es que cada uno de los puntos que han 

planteado se haga una intervención inicial lo más breve posible de cada uno de ellos. Creo que 

hay distinta información. Igual en el primero es el que más tiempo puede llevar su exposición, 

incluso su posible debate.  

En todo caso, luego, después de cada intervención por su parte, si algún grupo parlamentario 

quiere manifestar algo en relación con este tema o preguntarles o ampliar la información, lo 

haríamos y volveríamos a hacer una especie de réplica por su parte también breve, de forma 

que podamos abordar todos los puntos que tienen planteados.  

Entonces, hasiko ginateke lehenbizi… Bueno, no sé si les parece bien que hagamos este 

formato. Vamos a intentar ser lo más ágiles posible, teniendo en cuenta que en otras 

ocasiones nos hemos reunido fuera de lo que es propiamente el Parlamento y digamos que las 

formalidades han sido otras. La relación yo espero que sea en el mismo sentido y con la misma 

intensidad.  

Por eso, hasiko ginateke lehenbiziko puntuarekin. Lehenbiziko puntua da pixka bat zertarako 

izango den bilera hau. El punto primero que han presentado es la presentación de la intención 



D.S. Comisión Especial sobre Pirineos Orientales                  Núm. 1 / 23 de noviembre de 2022 

 

3 
 

de la Mesa para esta reunión, explicarnos el objetivo, porque esto vino planteado por su parte. 

Luego sartuko ginateke 2. puntuan, zein den ponentziaren balorazioa. Qué valoración hacen de 

la ponencia. Tiene la palabra la Presidenta de la Mesa del Pirineo, la señora Cañada. 

SRA. CAÑADA ZORRILLA: Muchas gracias. Lo primero quiero agradecer que nos hayan recibido, 

también por la premura, también por la manera en la que hemos hecho las cosas. No estamos 

muy puestas en estas lides, ni en el tema de las comisiones. Pero sí que, de alguna forma, 

nuestra intención es tener una conversación, más que tener así como… Es tener una 

conversación sobre cómo va el tema de la ponencia. Nos quedan muy pocos meses de 

legislatura y nos preocupa la continuidad, nos preocupan los puntos que no se han abordado, 

nos preocupan las cosas que están en el aire. Nos preocupa que lo que sí ha funcionado no 

esté asegurado.  

Entendemos que Proyectos Estratégicos ha hecho una labor maravillosa durante los pocos 

años que ha tenido disponibles. Entonces, nos preocupa que esto no esté todavía, digamos, 

como asentado y que en la siguiente legislatura se pueda poner en duda esta función, este 

trabajo. Todas estas cosas son las que nos han estado preocupando y por eso decidimos 

solicitar esta reunión.  

También hay un tema de fondo muy sutil que hace relación a la forma de abordar lo rural 

desde los aspectos legales, formales, los discursos. Entonces, entendemos que cuando la 

ruralidad está adherida al bienestar de la ciudadanía, hay algo ahí que nos chirría desde los 

espacios rurales en los que vivimos y en los que, de alguna forma, habitamos.  

Entonces, esa parte que tiene que ver con el lenguaje, con la expresión, como que también se 

ajuste a esa igualdad de condiciones que queremos, que lo rural esté en igualdad de 

condiciones con lo urbano. Entonces, la terminología a veces hace que lo rural se parezca cada 

vez más a lo urbano. Esto es algo que no queremos.  

Ese es un punto como profundo, como de esencia que queremos ir trayendo a lo largo de los 

próximos años, pero que queremos que a la hora de sus discursos, de sus escritos y de las leyes 

que se sacan desde aquí, como que también se contemple esta finura y darle a lo rural su 

autenticidad, su espacio único y que no depende de lo urbano, por sí mismo es un valor y 

tener esta atención. Este sería como un punto muy sutil de lo que queremos también traer 

aquí, porque a veces nos sentimos como utilizadas en este sentido.  

Después de este paso, sin más, queremos hablarles de lo que hemos trabajado sobre el tema 

de la ponencia. Hemos trabajado solamente el capítulo VII, que tiene que ver con las 

recomendaciones. Hay algunos temas que, como vamos a tratar después, los voy a obviar 

ahora. Como va a ser Vivienda, que lo va a tratar el señor Larrea; Educación, que lo tratará el 

señor Aoiz; o Salud, la señora Viñuelas.  

Yo me voy a centrar más en estas cosas que de alguna forma todavía no están hechas. Una de 

las que más nos preocupa es la Ley de Despoblación. Se habló en un principio de esta ley, se 

nombró. De hecho, en la propia ponencia se habla de: «En un plazo de seis meses, una Ley 

Foral de Territorios de Despoblación». Entonces, esto no está y cómo podemos abordar esta 

problemática. Si hay algún borrador, este borrador no ha llegado nunca en nuestras manos. 



D.S. Comisión Especial sobre Pirineos Orientales                  Núm. 1 / 23 de noviembre de 2022 

 

4 
 

Entonces, también queremos ver cómo está, donde está, si es que hay algo, si se nos puede 

pasar.  

También teníamos en este mismo punto: «Introducción en el proceso, la reforma del Mapa 

Local», que también se ha quedado vacía durante toda esta legislatura. También queremos 

saber si hay algo que esté previsto sobre esto.  

A nosotras nos pasa que como Mesa hemos hecho todo un trabajo durante bastantes años de 

gobernanza compartida a través de los diferentes ayuntamientos, juntas, concejos, la 

diversidad de instituciones administrativas que hay en el Pirineo. Ahora mismo estamos en un 

momento en el que necesitamos dotarnos de mayor cobertura. O sea, no nos es suficiente el 

sistema que tenemos. Nuestro sistema de gobernanza está llegando al final de su proceso 

ahora y necesitamos un marco que nos dé sostén jurídico y financiero, porque no podemos en 

este momento abordar planes globales para todo el Pirineo, puesto que no tenemos este 

marco.  

Entonces, digamos que aquellos proyectos que serían para todo el Pirineo al final los tiene que 

abordar un solo municipio o ayuntamiento y esto a veces no es posible o no hay suficiente 

capacidad o financiación. O los municipios tienen otras muchas problemáticas que abordar y 

no pueden acoger la totalidad de lo que sería el Marco Pirineo. Entonces, la Mesa como Marco 

Pirineo lo puede acoger a nivel de diseño, de proyecto, pero luego no tiene estructura legal 

para sostenerlo. Esto es algo que nos falta, nos falta mucho ya. Estamos llegando al final, 

digamos, de lo que podríamos hacer o estamos haciendo con la estructura que tenemos.  

Vemos que el Mapa Local podría darnos esta entidad que necesitamos, esta cobertura que 

necesitamos. Entonces, también queremos ver si esto se está trabajando, en qué punto está, 

son las dos preguntas que también tenemos para el final, pero que igualmente están recogidas 

en la ponencia y que no tienen respuesta a día de hoy.  

Luego, también entendemos que con respecto al punto de las estructuras orgánicas y del 

seguimiento, ahí sí que vemos que de alguna forma se ha constituido la Dirección General de 

Proyectos Estratégicos. Lo consideramos, lo hemos valorado muy positivo. Es una estructura 

que se ha acercado mucho al territorio, que ha trabajado mucho con el territorio, que ha sido 

un apoyo incondicional, que han materializado muchos proyectos. Que también ha traído 

recursos al Pirineo y, de alguna forma, aquí la petición es si tenemos la seguridad de que esta 

estructura va a continuar o cómo lo podríamos hacer para que no se pierda en la próxima 

legislatura.  

En este mismo punto, en el último párrafo pone que cada año el Gobierno de Navarra 

comparecerá y hará un informe sobre el desarrollo de esta ponencia, que entendemos que 

esta es la Asamblea, pero queríamos constatar que esto es la Asamblea. Este punto sí hace 

referencia exactamente a la Asamblea que nos reunimos una vez al año, o si sería otro tipo de 

informe al que no hemos tenido acceso o que igual no ha existido.  

Sobre el punto de Cohesión Territorial, entendemos que el proceso empieza ahora, con todo lo 

que es la reforma de la estrategia territorial de Navarra, en la que también hemos estado ya, 

hemos empezado a estar presentes y que seguiremos estando presentes.  
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Sobre el Marco Europeo no tenemos mucho que aportar, simplemente hemos de nombrar que 

es un buen trabajo como este acercamiento de fondos a los proyectos del Pirineo, que 

realmente es algo que nos va a favorecer. Entendiendo que nuestra prioridad en todo caso no 

es exclusivamente financiera, sino que es también de identidad. Tenemos una necesidad de 

tener un relato identitario común. Entonces, aunque de alguna forma estamos como muy 

satisfechas con el trabajo financiero, pero necesitamos, o parte de lo que queremos traer 

también es esta mirada hacia lo que es la totalidad del trabajo en el Pirineo. 

El Plan Estratégico de los Pirineos se hizo en el año 2020 por parte de Nasuvinsa y es un trabajo 

que recoge muchos de los enfoques de la necesidad que tiene el Pirineo. Sobre los criterios 

generales y transversales para el diseño de las políticas. Aquí, de alguna forma, también vemos 

que son puntos que para nosotros son muy importantes y que no sabemos si se están 

trabajando. Nos preguntamos si es INTIA alguno de los departamentos de este Gobierno de 

Navarra que está haciendo este trabajo sobre lo que son los ámbitos de agricultura, ganadería, 

hostelería, turismo, comercio, industria alimentaria… Este trabajo tampoco sabemos si se está 

haciendo y dónde está. 

Luego, hay otros puntos que tienen que ver con los requerimientos burocráticos, que es algo 

que hemos reivindicado mucho desde la Mesa del Pirineo, que se contemplen los ratios, que 

se contemple la despoblación a la que estamos sometidas desde hace 50-60 años, que se 

contemple la dificultad geográficamente hablando, las dificultades de transporte y de 

comunicaciones.  

Esto son cosas que también estaban expresadas en estos criterios generales y transversales, 

pero que no se han aplicado, que es todo lo que tiene que ver con abordar una posible 

simplificación y agilización de los trámites burocráticos. Esto no se ha hecho. 

Que se realice una aplicación flexible de dicha normativa, tampoco se ha hecho. Que se 

estudie por parte de la Administración Foral y de otros departamentos del Gobierno de 

Navarra que opten, de alguna forma, por tener esta mirada, estos famosos cinco minutos para 

el Pirineo. Que tengan esta mirada a la hora de aquellas leyes, normas, leyes forales… todas las 

cosas que de alguna manera ustedes y el Gobierno de Navarra tramitan y que para nosotros 

son importantes.  

Entonces, esta es una de las mayores reivindicaciones que hemos hecho tanto el tema de 

Salud, en el tema de Educación, en el tema de Vivienda y que no se han contemplado. No 

solamente no se han contemplado, sino que cada vez es más complicado y vemos que no nos 

favorece. Lo que se está trabajando no nos favorece, sino que favorece a las entidades que 

tienen más recursos o que son más grandes.  

Esta es una explicación muy somera del trabajo que hemos hecho en los últimos meses. Ahora 

sí me quieren hacer algunas preguntas o a otras personas de la Mesa, como quieran. Estoy 

disponible. No sé si me he ajustado al tiempo, creo que sí. (MURMULLOS). 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Una vez que hemos escuchado un poco lo que es el 

planteamiento sobre el primer trabajo en el que se hace una reflexión, sobre las conclusiones 

que en su momento, recordarán, se recogían en la ponencia parlamentaria sobre los Pirineos 
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Orientales. Aquí, como ven, en el documento es más extenso, pero si algún grupo 

parlamentario quiere intervenir haciendo una valoración general, concretando o pidiendo 

alguna explicación sobre alguno de los puntos que se han planteado o simplemente hacer una 

reflexión general… ¿Quiere? La señora Unzu del Grupo Parlamentario Partido Socialista de 

Navarra, tiene la palabra. 

SRA. UNZU GARATE: Más que todo, francamente nosotros iniciamos con mucha ilusión todo el 

tema de la ponencia de los Pirineos, esto viene ya desde la legislatura pasada. Desde luego, 

por nuestra parte, mi grupo lo apoyó al cien por cien. Ahora bien, entiendo muchas veces que 

cuando se pretende lograr los objetivos, también desde el territorio entiendo que hay que, de 

la misma manera que exponía que había que modificar legislación, que había que tener una 

mirada más flexible… Entiendo que ustedes desde los Pirineos como son, por ejemplo, valles y 

tienen una normativa específica, también me gustaría saber qué se ha hecho para flexibilizar la 

llegada, por ejemplo, de nuevas actividades o de nuevos vecinos y vecinas al valle. Porque 

entiendo que el Gobierno de Navarra o este Parlamento tienen herramientas para flexibilizar 

estas cuestiones, que estoy conforme en que muchas no se han llevado a cabo. Pero me 

gustaría también tener conocimiento desde los territorios, desde los valles, sobre todo desde 

Juntas Generales, qué se ha hecho para realmente flexibilizar y actividades, por ejemplo, 

económicas. Porque me consta que son legislaciones de la zona y que por mucho que aquí se 

modifiquen leyes o normas, si los municipios y las juntas no quieren, no se puede hacer nada. 

Entonces, sí que me gustaría saber qué se ha hecho.  

Luego, otra cuestión, y digo porque yo de esto no sabía nada, pero durante todos estos años 

son cuestiones que, de manera individual, han ido reclamando año tras año a través de las 

enmiendas. Es, por ejemplo, la financiación de las escuelas. Desde hace muchos años ya se 

viene diciendo que los municipios donde están ubicadas las escuelas, hablo de Garralda, 

Roncal, Ochagavía, tienen que asumir una financiación que, evidentemente, como localidades 

en solitario no pueden asumir. Siempre hemos dicho que a ver qué se hacía desde el territorio, 

desde los valles, para que esa financiación sea solidaria.  

Entonces, por qué tampoco se ha abordado esa financiación. Porque al final entendemos que 

se puede mejorar desde lo local sin estar dependiendo luego de un dinero o una ayuda externa 

cuando entendemos que desde lo local se puede optimizar bastante más la financiación, por 

ejemplo. Como esas, probablemente haya más ejemplos. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Si algún otro grupo parlamentario quiere intervenir 

antes de que procedan a dar la respuestas... Vamos a hacer una intervención, como hemos 

dicho, general primero de los grupos parlamentarios. Tiene la palabra el portavoz de Navarra 

Suma, Patxi Pérez. 

SR. PÉREZ ARREGUI: Buenos días. Quiero agradecerles la presencia y todo lo que han 

presentado. Yo lo que quiero decir es si habría alguna duda o lo que sea de si esto puede tener 

continuidad, desde luego, por nuestra parte va a ser que sí, lógicamente. Creo que hay que 

trabajar, como creo que hay que trabajar no solo el Pirineo, también creo que hay que trabajar 

por la despoblación, por Tierra Estella y por la despoblación en general de lo que es Navarra.  
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De los temas que se han comentado, hay algunos que sí que estoy más de acuerdo. En otros 

estoy menos, por ejemplo, en alguno que lo tengo que decir claramente, evidentemente, estoy 

en contra del Mapa Local. Esto no es nuestro Mapa Local y, además, creo sinceramente que 

este Mapa Local no puede servir ni para el Pirineo, ni para otras zonas, sino son acciones que 

se realicen o se dejen de realizar en las zonas.  

Conozco la zona, evidentemente, y por eso sé que en la realidad hay mucha voluntad, hay que 

tomar determinaciones, pero los resultados igual no son todo lo positivo que esperábamos. No 

obstante, estaremos luchando y apoyando por proyectos, que ya hablaremos luego más 

adelante de algunos proyectos que hayan podido llegar o no han podido o que están 

empantanados, o que sí que veo, como ha dicho la compañera del Partido Socialista, que a 

veces también tienen problemas de las propias entidades locales, que efectivamente tienen 

competencias, que las asumen. Igual con reservas, pero igual eso es ser más papistas que el 

Papa no viene tan bien. 

Vamos a apoyar todos. Evidentemente, tiene las fortalezas que tiene el territorio, tiene las 

debilidades que tiene, pero vamos a ponerlas claras y vamos a hablar de proyectos reales. Yo 

siempre digo, es el territorio mejor y más estudio de todo Europa, ya, ¿y los resultados? Sin 

más, ¿qué opinión tienen al respecto? Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Tiene ahora la palabra el portavoz de Geroa Bai, el 

señor Azcona. 

SR. AZCONA MOLINET: Gracias, eskerrik asko. Lo primero, quiero agradecer la visita, la reunión 

y retomar un poco también el pulso a cuestiones que a veces en el día a día también se nos 

olvidan. Estamos metidos en una vorágine importante como todos y todas en nuestras vidas. 

Primero, respecto a las cuestiones concretas de las que se han hablado. Primero, con carácter 

general creo que hay cuestiones aquí que hemos recibido, ya se ha dicho, a las ocho de la 

mañana de hoy que quizá competan más al Gobierno. Habría que preguntar al Gobierno si está 

trabajando más en algunos de los temas que en el ámbito parlamentario, que sí que podemos 

mostrar un poco más posición.  

Hay dos cuestiones claves, yo creo que se han dicho, sobre legislación, por decirlo de alguna 

forma. Una es la Ley de Despoblación, lo que podemos avanzar. Desconozco si hay un 

borrador, lo consultaremos con el Gobierno, lo que sí puedo adelantar es que hay un acuerdo 

político, además se ha reflejado también en este acuerdo presupuestario, de avanzar en una 

Ley de Despoblación entre los grupos mayoritarios de esta Cámara. Yo entiendo que ese 

acuerdo político que además está reflejado para este año próximo, se llevará adelante.  

Desconocemos cómo Geroa Bai si hay alguna propuesta de borrador, lo consultaremos con el 

departamento por si se puede trasladar la información, no lo sabemos. Respecto a la reforma 

del Mapa Local, simplemente queremos recordar dos cosas. Una, que respecto a la 

financiación, creo que hacían también algún apunte en la información hacia cierto, no sé si 

llamarlo descontento. En algunas localidades seguramente no se ha visto reflejado el espíritu 

de la nueva financiación local en lo que consideran que es que es más razonable. Es decir, que 

esa financiación local, más allá de la cuantía final que recibe cada uno de los municipios, que 

es, evidentemente, seguramente, en lo que se fijen en el conjunto de las localidades, sí que 
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hay índices que contemplan la dispersión o el envejecimiento de la población a la hora de 

distribuir esas cantidades económicas.  

Por tanto, puede valorarse si esos índices está bien o mal valorados, por decirlo de alguna 

forma, pero existe a la hora de repartir unos índices correctores que tienen en cuenta, lo hablo 

de memoria, cuestiones como el envejecimiento de la población, la dispersión de la propia 

población. Por tanto, se podría hablar a futuro de que tengan más o menos peso, pero existe 

esa cosa. 

Por otro lado, respecto a la reforma del Mapa Local, evidentemente, creemos desde Geroa Bai 

que algunas de las cuestiones que se plantean de necesidad de territorio, hay una previsión 

legal que se está incumpliendo en estos momentos que es la constitución de comarcas o 

entidades supramunicipales que darían cobertura a alguna de las necesidades que localidades 

que tienen o bien poca capacidad financiera o poca masa crítica poblacional para prestar una 

serie de servicios o hacer, vamos a hacer, una fuerza conjunta a través de una entidad local, 

como es la que está reflejada en la reforma de la Administración Local y ya está paralizada, 

podría dar respuesta o esa es la intención propia de la ley.  

Poco más. Quiero terminar diciendo nuestro compromiso como Geroa Bai con la continuidad 

de la ponencia a futuro y seguir trabajando con el territorio. También compartimos que quizás 

sea un ejemplo, en algunos casos, por lo menos de voluntad política, lo que está pasando en 

esta ponencia, en esta Mesa del Pirineo, veremos a ver si somos capaces de dar los resultados 

satisfactorios para todos, pero también incluso para exportar a otras zonas que también sufren 

despoblación, como se me ocurre en la zona norte de Tierra Estella. Entonces, nuestro 

compromiso también con eso. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Tiene la palabra la señora Aznárez, por la agrupación 

parlamentaria Podemos Ahal Dugu. 

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Mila esker. Hemos recibido a las ocho de la mañana también, que nos 

ha mandado el letrado su borrador de reflexiones interesantes. Así, con un brochazo gordo de 

lo que nos proponen, veo los cuatro colores que nos ponen. Pone en azul las cosas que no 

están hechas. Hacemos una mirada de casi ahora mismo, tampoco hay tanto color azul. Lo que 

sí hay en color azul son dos cosas fundamentales que ya han comentado mis compañeros y mi 

compañera, que tenemos ahí dos déficit, como el Parlamento y como el Gobierno, sobre todo 

los grupos que estamos al frente del Gobierno y los grupos que apoyan también, por supuesto.  

El tema de la despoblación, que era un hito importante de legislatura, viendo cómo estos 

últimos años muchas poblaciones se estaban despoblando, esa huida de lo rural a lo urbano y 

ese no retorno. Aunque con la oportunidad que nos ha dado la pandemia, ha habido quizás 

algo de vuelta a lo rural. Por otra parte, creo que le dimos forma, creo que le dimos norma, 

creo que le dimos, además, un mandato al Gobierno en la anterior legislatura con tantos y 

tantos intentos que hubo. Ahí, seguramente, el señor Presidente, que hace siempre un relato 

histórico, nos lo pondrá. El tema del Mapa Local y la famosa reforma del Mapa Local que lo 

que hace es modernizar, adecuar toda nuestra Administración Local a los nuevos tiempos y las 

nuevas situaciones.  
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Tenemos un incumplimiento desde 2019, son casi cuatro años, una asignatura que no se ha 

avanzado nada de ello. Las mayorías son las que son, intuíamos que en un cambio de Gobierno 

con otras mayorías iba a ser difícil cuando dos grupos votaron en contra de ese Mapa Local.  

Hay que reconducir, hay que volver a dialogar, hay que volver a plantear para insistir en que 

Navarra, nuestra Comunidad Foral, necesita ese Mapa Local. Porque una circunstancia es la 

suya, ese Mapa Local seguramente resolvería situaciones con las que venimos trabajando con 

ustedes desde hace ya unos cuantos años. Por lo tanto, ese es un negativo que hay que 

resaltar bien resaltado porque no lo hemos cumplido.  

También me preocupa a mí, tal y como ha pasado con el Mapa Local, qué pasará si en la 

legislatura siguiente, ojalá no ocurra, ojalá sigamos manteniendo una mayoría progresista en el 

Gobierno de Navarra para seguir continuando, impulsando prácticas para su territorio, 

también para otros territorios de la Comunidad Foral, para que sigamos consolidando y 

sigamos asentando, pero eso no está en nuestras manos.  

Ojalá se produzca otra vez que tengamos un gobierno progresista tanto en nuestros 

municipios como también en el Gobierno de Navarra para seguir avanzando y asentando lo 

que realmente nos importa y les importa. Así que haya aquí la primera lectura, señor 

Presidente.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Antes de pasar un poco las respuestas o valoraciones, 

voy a intervenir no en calidad de Presidente, esto es un poco distinto a lo habitual, en calidad 

de portavoz de un grupo parlamentario. Tres apuntes. 

En primer lugar, no hay, que yo conozca, ningún borrador de la Ley de Despoblación. Es un 

tema que se ha quedado ahí pendiente de desarrollo. Es un tema que, a lo largo de la 

legislatura, en materia de Administración Local ha habido otras prioridades. Yo creo que hay 

que plantearlo así, la financiación y otra serie de cuestiones.  

Respecto del Mapa Local, creo, comparto lo que se ha dicho aquí, es un problema de mayorías 

políticas. En este caso hay un atasco en cuanto a que no hemos ido ni para delante ni hacia 

atrás. No hay mayoría política para implementar desde el punto de vista directamente desde el 

Gobierno, pero sí quiero recordar que en la Ley de Administración Local había dos vías para la 

Constitución de Comarcas. Una era la que nace del territorio, y cualquier comarca podía y 

puede seguir impulsando, si así lo desea, el constituirse en comarca. Hay un procedimiento. 

Termina ese procedimiento en, digamos, una petición al Gobierno. El Gobierno es el que 

tendría en su caso que convertirlo en proyecto de ley.  

Pero esa posibilidad, porque dicen: «Vemos necesario convertirlo en un instrumento legal y 

jurídico». La constitución de la comarca puede venir solicitada por un territorio. Otra cosa es 

que, al final, eso se bloquee en el Gobierno, pero el impulso inicial, además de finalizados unos 

plazos que correspondían al Gobierno, que el Gobierno tiene paralizada, pueden iniciar ese 

procedimiento si lo quieren.  

Luego, yo creo que la reflexión del Pirineo también nos está llevando, por lo que conozco, a 

analizar cuál es el papel que está desempeñando cada una de las instituciones implicadas, es 

decir, las juntas, qué papel desempeñan; los ayuntamientos, qué papel van a desempeñar. Hay 
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muchos ayuntamientos, hay pocos ayuntamientos. ¿Sobra algún ayuntamiento? ¿No sobra 

ningún ayuntamiento? Esas reflexiones las tienen también en su territorio y esto habría que 

englobarlo, como digo, en su caso, en la Constitución de las Comarcas.  

Respecto a lo de proyectos estratégicos, ya se ha dicho aquí. Es una decisión política su 

creación, su mantenimiento… Ya veremos qué pasa en las elecciones. A partir de ahí, el nuevo 

Gobierno que se configure o las nuevas mayorías que se configuren, las que se mantengan o 

las que desaparezcan tendrán que decidir.  

Sobre lo de cada seis meses, efectivamente, el Gobierno no hace, entiendo yo… Aquí algún 

representante del Gobierno podrá informar, pero más allá de la reflexión que se hace cada año 

en la Asamblea del Pirineo que es donde, digamos, se hace una rendición de cuentas de lo que 

se ha hecho y de lo que se quiere hacer. Creo que es en ese marco donde en estos momentos 

se está planteando.  

Luego, sí que, y termino con esto, en relación con los requerimientos burocráticos, es algo que 

no afecta solo al Pirineo. Yo creo que ahí ha habido algunas modificaciones legales, se han 

planteado, pero con carácter general no hay en estos momentos una reflexión. Se ha 

producido una revolución proveniente del desarrollo de los fondos europeos, pero afecta a 

otros niveles institucionales, a la necesidad de agilizar determinados plazos. Eso tiene también 

sus pros y sus contras. En este caso, en lo que afecta al Pirineo, yo creo que no se han dado 

avances concretos. Hay una reflexión, pero no se ha materializado.  

Finalmente, sobre la aplicación flexible de la normativa, pasa otro tanto. Es muy complicada 

desde el punto de vista jurídico, una aplicación flexible de una normativa a un territorio 

determinado. Hay un principio de igualdad que afecta a todos los territorios. Entonces, es un 

tema en el que sí que se ha tratado en algunas cuestiones, como se ha dicho aquí, la 

financiación local, intentar abordar determinados condicionantes que pudieran tomar en 

consideración esas, digamos, situaciones específicas. Pero no hay en estos momentos que yo 

conozca tampoco una decisión política. Es decir, vamos a… Yo creo que se va caso por caso, 

situación por situación, proyecto por proyecto. En todo caso, es un tema que también está 

todavía en el déficit.  

Eta orain nahi baldin baduzu, zurea da hitza berriro. Ahora es nuevamente su turno. Tiene la 

palabra para hacer alguna aclaración sobre lo que se ha manifestado por parte de los 

portavoces de los grupos parlamentarios.  

SRA. CAÑADA ZORRILLA: Solamente voy a hacer unas declaraciones generales, porque voy a 

dejar a las otras personas de la Mesa que tienen temas concretos para que hablen de los 

temas concretos, sobre todo lo que tiene que ver con la financiación de las escuelas o con 

algunos problemas de los municipios. Pero sí que quiero responder a qué es lo que se ha 

hecho desde los municipios.  

También entiendo que nosotros somos una Mesa y que, de alguna forma, trabajamos en un 

nivel macro con respecto a lo que es el Pirineo, y que no respondemos por cada municipio, 

concejo, junta u otras maneras de nombrarse que también existen. Entonces, este nivel macro 

no entra en ese ajuste, digamos, a cada municipio. Lo que sí hemos hecho ha sido trabajar 
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muchísimo en este territorio de construir una identidad común y de construir un espacio de 

gobernanza colectivo también común a todo el Pirineo y que, de alguna manera, empiece a 

resolver los problemas a un nivel macro.  

Entendemos que cada vez más estamos llamadas a cooperar y cada vez más los territorios 

tienen que buscar maneras de diseñarse a sí mismos de alguna forma en la que se vayan como 

ajustando las cosas y que todo sea una sin cronicidad y que las redes funcionen en muchos 

planos.  

Este es el trabajo que se está haciendo desde la Mesa a través de once grupos de trabajo, que 

algunos son muy concretos, como pueden ser Salud, Educación o incluso Despoblación, pero 

hay otros que son más genéricos como puede ser Igualdad, como puede ser el tema del 

género, el tema de euskera, el tema de la cultura y el arte. Pero, de alguna forma, esto es en lo 

que llevamos trabajando todos estos años y se han hecho muchas propuestas.  

Hay un apoyo incondicional de Gu Pirinioa, que de alguna forma son las personas que llevan el 

trabajo técnico y que sostienen mucho del trabajo que se está haciendo en el territorio. No 

solamente el que viene de proyectos estratégicos, sino el que nace de las propias personas del 

territorio y siempre con esta mirada global de todo el territorio.  

También entendemos que el territorio ahora a veces se complejiza, porque si hablamos de 

comarcas, sabemos que, por ejemplo, tanto Oroz-Betelu como Artzibar como el Valle de Arce 

estamos fuera del Pirineo en lo que se llaman las comarcas o el Mapa Local. Pero también con 

respecto al turismo también ha entrado otro valle más que también quedaría fuera con 

respecto a las comarcas. O sea, que es que se complejiza mucho en vez de simplificarse, 

estamos multiplicando problemas a futuro en vez de simplificarlos.  

Como estas son cosas que habrá que trabajar como muy despacio, pero siempre desde este 

marco, digamos, de todo el Pirineo. Esto lo tenemos bastante claro. Está costando, pero es 

algo que tenemos muy claro.  

Sobre el Mapa Local y la Ley de Despoblación también se hablará más tarde, así que no voy a 

hablar nada. Con respecto a lo que es que el Gobierno de Navarra tiene que atender a todo su 

territorio y todas sus especificidades, no tenemos nada que objetar a esto. O sea, esto es de 

cajón. O sea, nosotras también dentro de nuestro marco del Pirineo tenemos una diversidad a 

veces demasiado grande para poder abordar.  

Estamos de acuerdo en que este es el trabajo que queda ahora, cómo juntar la diversidad, 

cómo cooperar desde la diversidad. Entonces, no tenemos nada que objetar, pero no quita 

para que tengamos como esta insatisfacción con respecto a lo que es la despoblación y cómo 

se está trabajando. Pero esto lo va a hablar más el señor Larrea, entonces no me meto, lo dejo 

aquí. Luego si hay más preguntas lo hablamos. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Como hemos comentado, había varios puntos. Son 

varios temas, son aspectos temáticos de lo que es la reflexión general. Hay tres en concreto. 

Uno en relación con algunas leyes aprobadas por el Parlamento y el Gobierno de Navarra, 

algunas decisiones legislativas o, en su caso, administrativas plasmadas en decretos forales o 
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en órdenes forales. Hay otra sobre la Salud y otra finalmente sobre Educación. Entonces, 

hasiko gara lehendabizikoarekin eta Javier Larrea-ren hitza da. 

SR. LARREA POSADAS: Buenos días, egun on. He de agradecer que nos hayan recibido aquí, 

para, sobre todo, como comentaba la señora Cañada, para conversar. Al final lo que queremos 

es, llevamos una experiencia de varios años, y queremos transmitir eso no solamente de cara 

al Pirineo, sino también de cara a otras zonas. Porque es un problema general de la 

despoblación.  

Yo voy a tratar un poco el tema de las leyes. Voy a procurar ser breve, porque ya han salido 

muchos de los temas en la anterior conversación. Entonces, les habrá llegado un documento, 

no pretende ser un documento jurídico estrictamente. Es decir, lo que hemos procurado desde 

el punto de vista de la despoblación es revisar algunas leyes y ver si se ha tenido la 

despoblación como un criterio referente, como un criterio que haya sido importante en el 

diseño de esas leyes. 

¿Por qué hemos hecho esta lectura? Al final por la propia importancia de la despoblación. Es 

decir, no es algo concreto del Pirineo, como hemos comentado, sino que, según datos de 

Administración Local, afecta a un 60 por ciento del territorio navarro.  

Son 174 los municipios afectados y de ellos 31 están en riesgo intenso y 76 en riesgo extremo. 

Es decir, es un problema que afecta de una manera muy grave al 40 por ciento de la población 

navarra. Entonces, la despoblación sobre todo hay que entenderla como la propia palabra 

dice, es que perdemos población, perdemos personas. A partir de esa pérdida de personas, 

digamos que se pierde todo lo demás, es decir, ese es el punto de vista que nunca debemos 

perder.  

La despoblación al final lo que hace es destruir los pueblos. Nos lleva corroyendo 50-60 años, 

es un problema de muy largo plazo y va a requerir asimismo que las soluciones que se den 

tengan este punto de vista. Hemos empezado con acciones desde ya, pero necesitamos a 

medio y largo plazo crear estructuras, digamos, estables de trabajo. Es lo que pedimos desde el 

territorio.  

Entonces, en la revisión que, ya digo, no es una revisión jurídica pura y dura, sino una revisión 

desde este punto de vista, vemos que la despoblación no es un criterio que haya sido referente 

en la redacción de estas leyes. 

Sí vemos importante el paso que se ha dado, que es empezar a tener en cuenta el ámbito rural 

como una realidad diferenciada de lo que es el ámbito urbano en Navarra. Es decir, nos parece 

importante ese paso. Es decir, lo rural es un ámbito específico en el que se debe actuar de una 

manera específica. Entonces, sí queremos cosas importantes. Se ha citado aquí, la nueva Ley 

de Financiación Local, el propio Plan de Inversiones, recogen mejoras financieros para las 

entidades locales importantes. Es decir, que nos permita acometer proyectos que igual hasta 

ahora no podríamos acometer. Eso es importante reconocerlo como un primer paso.  

También es importante reconocer que tanto en la ley referida a temas de vivienda como en los 

planes que han salido de vivienda, el Plan 2018-2028, se recoge también esa necesidad de 

acercarse a lo rural, de tratarlo de una manera diferente. Entonces, ya le digo, ese es el primer 
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paso que había que dar, se ha dado. Pero nosotros, como en las matemáticas, y como he 

comentado, al final, la despoblación es una realidad que requiere de un tratamiento 

específico. Como en las matemáticas, los pasos que se han dado son necesarios, pero no son 

suficientes.  

Entonces, qué necesitamos. Voy a poner un poco el ejemplo que aparece en el Plan de 

Vivienda, por comentar también un poco la situación de vivienda. En el Plan de Vivienda que, 

ya digo que es un plan común desde el2018 al 2028, que es un periodo muy amplio, vemos 

que sí que vienen recogidos.  

Se han mejorado las condiciones de financiación, eso está muy bien. Pero también se marcan 

varios objetivos, por ejemplo, el objetivo 3 ahí ya sí que cita, por ejemplo, el Pirineo, que tiene 

sus diferencias, tiene sus características. La vivienda del Pirineo es diferente a la vivienda de 

otras partes del territorio navarro y requiere programas específicos y educar estas ayudas al 

medio rural. 

Con el objetivo 5 viene la necesidad de empezar a crear un registro de viviendas deshabitadas, 

porque es otro de los problemas que tenemos. Tenemos una tipología de vivienda muy 

específica y, además, nos encontramos ya con el problema de que con la despoblación, lo que 

lleva es a que en muchos casos las casas queden abandonadas y no hay manera de meterles 

mano. Normalmente se dan en núcleos rurales pequeños, que son los que más sufren la 

despoblación.  

Entonces, yo cito estos ejemplos por esa necesidad de, hemos avanzado hacia lo rural, pero lo 

rural no es un ámbito homogéneo. Es decir, las necesidades que podamos tener en el Pirineo 

son diferentes a las necesidades que pueda haber en otras zonas rurales de Navarra. Lo que 

necesitamos es avanzar hacia esa especificidad, porque de ahí van a venir las medidas 

concretas que haya que tomar en su territorio para luchar contra la despoblación.  

Me pareció un buen ejemplo el tema de las viviendas. Es decir, ya se percibe que hay que 

llegar a ese tratamiento específico de cada zona. En lo rural, concretamente, lo rural no es algo 

homogéneo, sino que necesitamos ir a cada zona y ver qué necesita el Pirineo en tema de 

vivienda para poder avanzar en este tema concreto. Lo mismo en otros ámbitos.  

Cómo reflejamos toda esta reflexión que hemos hecho sobre las leyes, lo que necesitamos son 

herramientas, necesitamos medidas estructurales, que tengamos en cuenta que la 

despoblación es un fenómeno que no lo vamos a revertir en una ni en dos legislaciones y que 

necesitamos. Lo que pedimos son herramientas de trabajo. Hemos comentado aquí, la Ley de 

Despoblación, la Ley del Mapa Local, los problemas políticos que pueda haber en una y en 

otra.  

Nosotros realmente los vemos como herramientas de trabajo. Es decir, en toda esta 

experiencia que estamos teniendo en estos años, lo que vemos es que al final vemos que 

tenemos problemas en Educación, tenemos problemas en Vivienda, tenemos problemas en 

temas de emprendimiento, etcétera. 

Lo que necesitamos es una herramienta de trabajo que reúna todo ello. Es decir, que no nos 

centremos individualmente en problemas concretos y tomemos medidas concretas, sino que, 
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partiendo de un referente que es la despoblación, a partir de ese referente veamos en cada 

ámbito, cómo tenemos que trabajar para revertirla, primero, para frenar la despoblación, 

porque lo que ahora estamos luchando es porque la gente que está ahora en los pueblos no se 

vaya, y luego vayamos atrayendo poco a poco a la gente hacia los pueblos. Eso es un poco la 

idea.  

Entonces, nosotros vemos que hay que tomar como referente la despoblación y a partir de ese 

referente ver cómo trabajamos en los diferentes ámbitos para, de una manera coordinada. 

Porque al final cuando se toma una decisión en Vivienda, afecta también al tema de Educación, 

afecta también al tema de Emprendimiento, afecta a todo. Al final nos damos cuenta de que se 

tomó una decisión en un determinado ámbito, afecta a otros muchos ámbitos. Entonces, 

partiendo de eso referente que es la despoblación, vamos a coordinar todos esos esfuerzos y, 

ya digo, para que sean más eficaces también.  

Habíamos citado también, hemos visto también la Ley de Cambio Climático y Transición 

Energética. En parte por el contenido, porque nos afecta, aparece todo lo relativo a ganadería, 

tema forestal, etcétera. Pero también un poco como modelo. Acabo ya, un par de minutos y 

acabo.  

Se ha definido un problema concreto y a partir de ese problema concreto, se definen acciones 

concretas, se define quién las tiene que hacer, se definen plazos, etcétera. Lo que pedimos en 

una Ley de Despoblación es una herramienta similar que sirva de paraguas, que parta de ese 

problema concreto y defina qué acciones hay que tomar y quién las debe tomar y en qué 

plazos.  

Por último, también una herramienta propia, que la consideramos como propia, que es el 

Mapa Local. Nosotros no le queremos poner ningún color político. Lo pedimos como 

herramienta, como una herramienta propia en ese trabajo en común. Es decir, nosotros, como 

ha comentado la señora Cañada, en la Mesa llevamos desarrollando un trabajo que se basa 

mucho en el voluntarismo. Lo sacamos de nuestro tiempo, ponemos nuestros coches, nuestro 

tiempo, nuestros ordenadores, nos juntamos, hablamos, debatimos, pero también nos damos 

cuenta de que depende mucho de nuestra energía, y al final es decreciente.  

Depende también de que haya un relevo. Es complicado el relevo. La despoblación otro 

problema que tiene es el relevo en las entidades locales y en todas las actividades en general. 

Entonces, nosotros lo concebimos como herramienta. Les pediríamos que lo vieran desde ese 

punto de vista.  

Somos entidades pequeños con medios limitados y necesitamos esa herramienta común que 

nos permita trabajar, que sea referente de trabajo en la zona y nos permita trabajar a largo 

plazo. Muchas gracias por su atención.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Berriro egingo dugu gauza bera. Si alguno quiere 

intervenir en relación con este tema en particular, o con las manifestaciones realizadas en la 

anterior exposición, o pasamos a otro tema. En concreto, al tema de Salud. Viñuelas anderea 

badu hitza eta gero ondoren talde parlamentarioaren txanda. 
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SRA. VIÑUELAS GALE: Egun on, eskerrik anitz por recibirnos. Yo un poco les voy a hablar del 

tema de Salud. Como han dicho los compañeros, aquí llevamos trabajando intentando hacer 

ver la salud también de todo como un conjunto en el Pirineo. Entonces, nuestro punto de 

partida pretende ser la identificación de las necesidades específicas de nuestros valles como 

base de las propuestas para atender dichas necesidades ajustadas a una discriminación 

positiva y organizar los recursos de la Administración de forma particular y específica de 

acuerdo con nuestras características.  

La pandemia ha hecho aún más visible la necesidad de adaptación del modelo de atención a la 

Salud que tanto las personas del Pirineo como buena parte de sus profesionales veníamos 

pidiendo hace tiempo. Consideramos que las actuales zonas básicas de Salud que tenemos en 

el Pirineo, que es la zona de Auritz-Burguete, la zona de Zaraitzu-Salazar y la de Isaba tienen 

características comunes propias.  

Por tanto, entendemos que en lo referente a la organización de los servicios de salud se 

necesite que se las considere como un todo en cuanto a la organización de servicios, 

asignación de recursos y apoyos a la atención sanitaria. Es necesario revisar la distribución 

territorial actual que, con la despoblación, el envejecimiento o la centralización de servicios en 

las ciudades hace que el foco del sistema sanitario se centre en los servicios más sofisticados y 

no en las personas. La Atención Primaria debe conocer nuestras necesidades y trabajar con los 

recursos locales para dar la respuesta adecuada en cada valle, en cada pueblo. Se necesita de 

descentralizar la gestión al ámbito local. 

Por nuestra parte nos parece que tenemos una serie de situaciones que necesitarían ajuste en 

nuestro territorio. La primera sería definir las plantillas de los tres centros de Salud del Pirineo 

como criterio ajustándolas según necesidades de servicios en la zona. Al ser plazas que no se 

cubren de manera estable, definirlas de otra manera y cambiar la fórmula para su cobertura. 

Insistimos mucho en las dificultades de acceso a nuestras zonas de los profesionales, lo 

costoso que les resultan en tiempo y en dinero.  

El tipo de población que mayoritariamente tenemos es una población mayor, es una población 

que mucha vive sola. Tenemos una dispersión geográfica importante y estos son 

inconvenientes que repercuten en la misma población y en los profesionales que vienen a 

trabajar.  

Luego otro tema que quería también comentar es la lejanía que tenemos de los hospitales, 

que en todo el Pirineo va desde cincuenta kilómetros hasta más de cien kilómetros el hospital 

más cercano.  

Entonces, por todo esto, pensamos que habría que intentar definir estas plazas como de difícil 

cobertura, algo que ya está recogido por el Departamento de Educación. De hecho se está 

aplicando. Es una reivindicación que llevamos ya varios años, desde los centros de salud y 

desde el personal de la zona. 

Otra de las cosas que sería importantes para nosotros sería la creación de una bolsa 

económica descentralizada para cubrir gastos de transporte con carácter excepcional, tanto 

para los trabajadores y trabajadoras como para los usuarios y usuarias que complete la 
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atención necesaria en zona. Esto sería creando unas redes comunitarias y en zona y un 

ejemplo podría ser agrupar consultas para hacer pruebas específicas que se hacen en los 

centros de salud. O sea, montar un transporte. Ese día usted cita espirometrías, entonces, hay 

un transporte que recoge a la población de los pueblos, la acerca hasta el centro de salud y 

luego los lleva.  

Nos parece también necesaria la ordenación de la atención continuada y urgente. Habría que 

analizar la necesidad del servicio sur, del Servicio de Urgencias Rural con criterio de Pirineo en 

su conjunto. El establecimiento de un espacio sociosanitario como área de actuación única. Ya 

para acabar, el modelo de trabajo de la Atención Primaria pensamos que está agotado y el 

Pirineo podía ser una de las zonas pilotos para implantar un nuevo modelo. Entendiendo no 

solo para estos proyectos, los que plantee la Administración, sino también contando con las 

ideas que salen del propio Pirineo por parte de población y profesionales que somos los que 

realmente percibimos y conocemos las necesidades de nuestra población. Esto sería todo. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): ¿Quieren alguna intervención? Después de la tercera, 

vale. La tercera intervención izango da Mikel Aoiz-ek hezkuntzari buruz, Pirinioen hezkuntzari 

buruzko. 

SR. AOIZ IRIARTE: Egun on, mila esker bilera honengatik. Yo quería comentar un poco cuatro 

medidas que vemos desde la Mesa con respecto al tema de la Educación en el Pirineo. 

Medidas para conseguir la equidad. No son peticiones extras, sino lo que hay en general en 

toda Navarra.  

En principio, uno de los temas claves que tenemos desde hace años es que el instituto es la 

única zona en Navarra en la que no existe un instituto de modelo B. Hasta ahora las familias de 

los valles pirenaicos han tenido a los dieciséis años que venir a Pamplona a hacer el bachiller. 

Esto supone, aproximadamente, en residencia unos 6.000 euros anuales, aparte de desarraigo 

que puede contraer eso y que en algunos casos se han desplazado parte de la familia aquí, 

alguna madre, algún padre.  

Entonces, en esto estamos desde hace mucho tiempo, haciendo esfuerzos para conseguirlo y 

parece ser ya que se ha conseguido. En este caso queremos agradecer la labor de Educación. 

Se ha conseguido, nosotros pretendíamos que fuera para el 2023-2024, ahora ya lo vemos 

imposible. Parece ser, y sí que queremos asegurar que se construya y se ponga en marcha para 

el 2024-2025 en las mismas condiciones que pueda tener cualquier instituto de Navarra.  

Entonces, también en este caso vemos que en tanto no esté el instituto en marcha, hay zonas 

que no pueden venir cada día a Pamplona ida y vuelta. Concretamente son las más alejadas en 

el Valle de Salazar-Roncal, el coste extra que existe desde hace muchos años, es una 

aportación de los habitantes del Pirineo cuando me decía, señora Aznárez. 

El coste, que lo tienen que asumir las familias para que sus hijos e hijas hagan bachiller, de 

alguna manera haya algún tipo de ayuda. Ya sabemos que hay becas, pero en muchos casos no 

se pueden cubrir o no se pueden... Es que no solamente para las clases más bajas, sino que 

debe ser como algo generalizado que en muchos casos no pueden acceder. Este sería uno de 

los temas, el instituto, que queremos asegurar que se va a hacer.  
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Otro de los temas es el transporte, que este año ha habido bastante conflicto con la gente que 

sí que puede venir aquí, ir y volver a hacer el bachiller o FP. Esto ha sido en los Valles de 

Aezkoa-Erro, Arce-Burguete. En estos casos sí que se ha llegado a una financiación, 

provisionalmente, a través del Consejo General de Proyectos Estratégicos y colaborando 

también los Ayuntamientos de Erro y de Burguete en la financiación. 

Entonces, qué pedimos nosotros. Lo que pedimos es que aquello que se dijo cinco minutos 

para el Pirineo se lleve a efecto. Entonces, en la Orden Foral 35/2020, que es la orden que 

regula la organización del funcionamiento del transporte, se dediquen cinco minutos para 

conseguir una equidad en estas zonas rurales con más dificultad. De tal manera que se cuente 

con la población para hacer el transporte lógico y se financie cómo puede tener ya que no hay 

un instituto o no pueden acceder. Esto sería otra de las de los temas.  

También hay que tener en cuenta en la modificación los ratios de transporte, las exigencias 

que se hacen en cualquier zona, ahí ya no se pueden hacer. Esto pasa igual en los ratios en 

clase, como en los ratios en transporte, que no podemos acceder.  

Otro tema es comedor escolar. En este caso también pedimos los cinco minutos para que se 

revise la normativa relativa a comedores escolares. De tal manera, cuando estamos hablando 

de esto, estamos hablando también de las zonas en riesgo de despoblación, no solamente del 

Pirineo. Estamos hablando también de que no haya diferencia entre el alumnado transportado 

y no transportado en estas zonas en riesgo de despoblación, de tal manera que ayude a que la 

gente pueda llegar a trabajar allá y que sea un aliciente para que la gente no se vaya. Esto sería 

otra de las cosas. De tal manera que puedan mejorar la calidad de vida sobre todo en las zonas 

potencialmente peligrosas de despobladas.  

Cuando se habla de despoblación, ahí, como ha dicho el señor Larrea, hay muchas zonas de 

despoblación, pero una población muy dura. Ahí se está yendo la población a todo meter. Ahí 

se está haciendo con todas estas medidas que se estén llevando a cabo. Se está ayudando, sí, 

pero continúa a pasos agigantados la despoblación. Tiene que haber medidas de choque, pero 

unas medidas super fuertes.  

Luego, por último, del tema educativo está el déficit de los ayuntamientos. Aquí, los últimos 

años, a través de enmiendas, se ha corregido y se ha financiado por parte del Gobierno ese 

déficit que teníamos las escuelas tanto las comarcales como las pequeñas. Lo que queremos 

ahora es que ya no sea año tras año una enmienda, sino que sea estructuralmente atendido 

por Educación. Aquí, y contesto un poco así, señora Unzu, en el tema que decía de la 

aportación por parte de los valles, hemos estado aportando durante muchísimos años mucho 

déficit.  

Luego el déficit también hay que ver. Pueden decir: en otros pueblos, en otras zonas, lo 

asumen. Nosotros hacemos una comparación, yo la ha hecho muchas veces el Ayuntamiento 

de Ochagavía y el Ayuntamiento de Aoiz, más o menos pueden ser similares en cuanto a 

espacios y demás. El gasto es mucho mayor el de Ochagavía. ¿Por qué? Porque ahí en la 

calefacción se gasta bastante más. En cambio, la aportación que hay desde Ochagavía es igual 

o muchísimo menos que la de Aoiz. Además, las entradas que tiene el Ayuntamiento de 

Ochagavía no tiene ni comparación.  



D.S. Comisión Especial sobre Pirineos Orientales                  Núm. 1 / 23 de noviembre de 2022 

 

18 
 

Quiero decir, si a un ayuntamiento… Yo hablo de Ochagavía porque…, pero pasa en todas las 

zonas. Si se están recibiendo, o sea, si para otros presupuestos supone un 5 por ciento, es que 

en Marcilla igual les supone un 0,2. Digo Marcilla porque se me ha ocurrido. Quiero decir, que 

lo que es equitativo es que si tenemos que aportar aportemos la parte. Pero, de todas 

maneras, pensamos que si se quiere ayudar a la lucha contra la despoblación se tenía que 

aportar ya como algo estructural.  

Luego, cuando hablan de aportaciones también, una aportación es que aquí estamos, somos 

10-15 miembros de la Mesa que estamos aquí trabajando sin sueldos. O sea, que es un 

voluntarismo. La zona pone muchas aportaciones.  

Cuando dice, que igual no es mi tema, pero cuando dice lo de los ayuntamientos que aportan 

para que venga gente. Yo, concretamente, mi Ayuntamiento hemos aportado, hemos cedido a 

Nasuvinsa unos locales y hemos comprado un terreno para cederlo a Nasuvinsa. Yo creo que 

se aporta. No sé si es lo necesario o no… Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Volvemos otra vez de hacer una intervención por parte 

de los grupos parlamentarios en relación con los temas más sectoriales que se han planteado, 

la valoración que se ha hecho sobre las modificaciones legislativas y el entorno al tema de 

tomar la despoblación como referencia, se nos ha hablado de la problemática de salud, de las 

reivindicaciones en materias de Educación. Si quieren hacemos nuevamente otro turno 

general. Señor Pérez… Tiene la palabra Patxi Pérez, el portavoz de Navarra Suma.  

SR. PÉREZ ARREGUI: Sí, después de oír todo esto, a ver quién no va a estar de acuerdo, todos 

estamos de acuerdo. Todo son la problemática no sólo del Pirineo, sino de toda Navarra. Existe 

y... Pero yo me voy a centrar en el tema de viviendas. Hay mucha vivienda. Entiendo, como ha 

dicho el señor Araiz antes, que todo tiene pros y contras. No es tanto en la zona del Pirineo, en 

otras hay por viviendas más grandes, pero también en el Pirineo donde antes había quince 

vacas abajo, diez personas viviendo y la hierba arriba; ahora tenemos dos coches abajo y dos 

personas viviendo.  

Claro, y ahora empezamos con que queremos rehabilitar. Claro, todos queremos que nuestro 

municipio tenga las casas como estaban y cómo se hace. Tenemos problemas que todos, 

empezando por el poder legislativo, cambiar el código de edificación o lo que sea para poder 

modificar cosas. Pero, claro, queremos también que las casas sigan teniendo la misma 

estructura, lo mismo que era antes. Los huecos son los huecos, si queremos cambiar la 

fachada, no queremos mantener todo, choca. Ese problema lo tenemos todos.  

Pendiente de resolver, de acuerdo, se ha hablado en el Parlamento, se ha hecho… Entonces, 

viviendas antiguas, sí, claro, pero es que hay que arreglarlas y eso cuesta mucho dinero. 

¿Tenemos clientes que realmente quieren vivir en la zona? ¿Tiene posibilidades? Ya sé que 

estamos hablando de esto, que esto es la génesis, pero tenemos que ser realistas. Porque 

vamos luego al tema de Educación.  

Si todos queremos, yo también. Yo nací en un caserío, y volvería a vivir en un caserío, a tres 

kilómetros del pueblo de Eugi, es lo que tiene, tiene cosas bonitas, muy bucólico, y tiene 

problemas, claro.  
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El tema de Educación. A mí me han hablado padres y madres que no quieren que sus hijos 

estén estudiando ahí porque tiene más posibilidades en Pamplona, porque no sé qué. Yo no lo 

comparto. Pero, claro, también es la voluntad de los padres, porque ellos ven que no hay 

solución en el Pirineo. Claro. ¿Serán la mayoría? Posiblemente no, pero existen. Porque tienen 

otras alternativas, pueden estar en Pamplona y están dispuestos a que estén en Pamplona, 

porque ven otras posibilidades. ¿Triste? Sí. Lo dice uno que ha estado en un caserío viviendo y 

que ama el caserío. Pero es lo que hay.  

Sanidad, sigue igual. Ahí hay overbooking de clientes y es lo que realmente habría que 

solucionar. Pero desgraciadamente estamos en la misma situación. Entiendo que es cíclico, 

que, por desgracia, cada vez va a haber menos clientes si no recuperamos, si no somos 

conscientes de recuperar todo esto y de que la población, evidentemente, que el mayor 

problema de todo esto es que da despoblación. Hay que generar lo suficiente para que la 

gente sienta atractivas todas esas zonas para volver. Porque el que ha nacido ahí, y lo digo por 

experiencia propia, para eso estará en Pamplona o lo que sea, pero al final aquello le tira. Los 

que van de fuera, ya tengo más mis dudas. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Tiene la palabra Ainhoa Unzu, portavoz del Partido 

Socialista. 

SRA. UNZU GARATE: Por aclarar, porque bajo ningún concepto quiero que nadie, ningún 

alcalde o alcaldesa se sienta ni mínimamente atacado por parecer que los ayuntamientos no 

aportan. Todo lo contrario, los ayuntamientos nos constan que todo, absolutamente todo, les 

falta todavía para acometer todo lo que quieran acometer de obras y servicios. Eso, señor 

Aoiz, desde luego, no tenga ninguna duda.  

Yo me refería concretamente a que llevamos prácticamente una legislatura con medidas que 

se han ido implementando desde el primer minuto para el ámbito de los Pirineos. Aquí está el 

señor Goñi, el director general de Proyectos Estratégicos, que él sabrá todos los recursos que 

se han implementado para esta ponencia.  

Creo que en la vida, en la historia, un Gobierno de Navarra ha tenido tantas aportaciones, no 

solamente recursos financieros y económicos, sino también planteamientos y hacer reformas 

estructurales en cada ámbito. Creo que dentro de todos los valles, si no me equivoco, 

podríamos hablar de proyectos que ni remotamente podían existir hace tan solo unos años. 

Pero ahora, al hablar de qué futuro va a tener esta ponencia y de hacer una evaluación y una 

valoración, creo que no solamente hay que mirar a qué ha hecho el Gobierno de Navarra, que 

evidentemente también, eso para empezar, porque al final es la madre de todo el paraguas 

que luego, de todo lo que queremos hacer, sino que también hay una parte que ni desde 

Gobierno ni desde Parlamento podemos valorar. Es que, por ejemplo, las Juntas Generales 

también se rigen por una normativa.  

Esa normativa, ¿de qué año estamos hablando? ¿De 1.800 y pico, de 1900 y pico, que está 

rígida y todavía no se ha modificado? Con lo que quiere decir que muchísima de esa normativa 

pueden ser revisable porque ahora es inflexible para muchas cuestiones. Probablemente 

ayudarían también a la no despoblación. A mí me consta que esto puede ser así. Lo que pasa 
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es que, por lo que sea, por mil motivos, no se ha acometido una determinada modificación de 

normas. Por lo que sea, no entro a valorar. Es que, además, lo desconozco también. 

Por lo que sea no se han cometido modificaciones en determinadas normativas de exclusividad 

de los territorios. Puedo hablar tanto a nivel de valles como incluso a nivel de ordenanzas 

municipales.  

Luego también, eso por un lado. Entonces, creo que, por eso, que tiene que ser un feedback de 

decir: podemos hacer muchas cosas, pero desde los territorios también se puede flexibilizar 

determinada normativa o actualizar al siglo XXI, sin más, al año que estamos y a los objetivos 

que buscamos, como es la no despoblación.  

Luego también, en el tema de la financiación municipal, que, evidentemente, como digo, todo 

lo que entra sale en financiar todas las obras que se pueden, todas las mejoras y todos los 

servicios. Sí que es cierto, y esto viene desde la primera reunión que mantuvimos en Ustés, 

que había una queja que, por ejemplo, no se acometían modificaciones a la hora de financiar y 

que todo recaía en los ayuntamientos donde estaban ubicadas en este caso las escuelas. Creo 

que también ahí se podría hacer una reflexión por parte de los valles.  

Hablo escuelas, pero podíamos hablar de otro tipo de servicios que también tienen que asumir 

el mantenimiento de la calefacción, por ejemplo, la luz, del ayuntamiento donde está ubicado. 

Ahí también podríamos hablar de hacer esa reflexión. Es decir, por qué los valles, que aportan 

mucho a los ayuntamientos, que aportan mucho, que aportan todo, que probablemente no 

dan más de sí. Pero tampoco parece muy coherente que no aporten al mantenimiento de esos 

centros, en este caso escolares, pero seguramente que hay otro tipo de servicios como pueden 

ser, quiero recordar ahora mismo la residencia de Ochagavía.  

O sea, no es justo que solamente un ayuntamiento aporte a su mantenimiento, cuando en 

realidad da un servicio no solo al Valle de Salazar, sino también a otros valles para acoger a las 

personas mayores que quieren pasar ahí el resto de sus días, ir a vivir ahí. Por eso también 

puede haber una reflexión de por qué no se financia de esa manera y recae todo en el 

ayuntamiento donde está ubicado. Creo que ahí también podríamos cambiar alguna cosa. 

Luego, esto a lo mejor es meterme ir demasiado no sé si lejos o ir a lo concreto, también se 

podría dar una vuelta a las ayudas que salen, las subvenciones que salen anualmente para 

proyectos del Pirineo y en vez de repartirse en muchos proyectos que pueden ayudar de 

manera muy puntual a un Ayuntamiento a la hora de financiar algo, una pequeña obra, se 

podría hacer también el valorar, el hacer algo mucho más transformador y mucho más 

estratégico. En vez de hacer quince pequeños proyectos, hacer dos proyectos transformadores 

que quizá pueden dar otros resultados. Lo lanzo sin más al aire.  

Luego, una cuestión que además me parece que está saliendo desde el principio, la Ley de 

Despoblación, que a mí me parece muy importante y efectivamente no ha sido posible esta 

legislatura. Casi más importante me parecen medidas transformadoras por parte de los 

ayuntamientos, como han nombrado todos y cada una de ustedes. Por ejemplo, señora 

Viñuelas, yo estoy completamente de acuerdo en que tiene que haber alguna medida, no sé 

cuál, para qué para que los profesionales sanitarios sean capaces de quedarse en la zona y no 
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tener siempre un continuo vaivén en este caso de sanitarios o de secretarios municipales, 

porque es otro problema.  

Entonces, quizás son más transformadoras pequeñas medidas más revolucionarias que una 

gran ley que está muy bien y ampara muchas cosas y todavía, como no tenemos borrador, no 

sabemos cómo podría ser. Pero sí que es cierto que otros territorios, otras comunidades que sí 

tienen su propia ley, siguen teniendo también muchos problemas. A raíz de esto, también me 

viene a la cabeza, que se están.  

No es una ley de despoblación ni muchísimo menos, pero sí se están aportando pequeñas 

medidas, por ejemplo, en el ámbito de fiscalidad para tener en cuenta los municipios de riesgo 

de despoblación. Por ejemplo, sí que vamos a tramitar ahora una serie de medidas para que en 

la compraventa de viviendas en los municipios menores, me parece que son 3.000 habitantes 

pero me puedo equivocar, que paguen un poquito menos del Impuesto de Transmisiones 

Patrimoniales y actos jurídicos documentados.  

Pequeñas cuestiones que ya se están teniendo en cuenta para el tema de los cinco minutos 

para el Pirineo. Me consta, además, que en otro tipo de legislación también está siendo así. No 

solamente en legislación, sino otra normativa de ámbito menor que creo que cuanto más 

descendemos a la norma, hablo de convocatorias, hablo de decretos, es muchísimo más fácil 

trasladar la necesidad del ámbito de la despoblación y tener esa discriminación positiva de la 

que hablamos y, por supuesto, debemos y es nuestro deber seguir trabajando. Por mi parte, 

no sé si habrá más intervenciones. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Pablo Azcona, portavoz de Geroa Bai. 

SR. AZCONA MOLINET: Yo creo que los temas que se han tratado ahora en esta segunda ronda, 

por decirlo de alguna forma, son temas troncales. La Salud, la Educación, la Vivienda… Si a eso 

sumamos el empleo, son determinantes a la hora de decidir dónde vivimos las personas.  

Primero, en primer lugar, por el orden que hemos establecido, sí que me gustaría, señora 

Viñuelas, que nos pasase, yo no he visto en la documentación, no me ha dado tiempo a leerla 

entera, las propuestas que ha hecho, si están reflejadas en algún sitio, porque yo creo que son 

bastante concretas y se podrían mirar con los compañeros de la Comisión. (MURMULLOS). 

Perdón. Pero yo creo que se han hecho algunas propuestas un poco más actualizadas. Estaría 

bien que nos pasaran porque a los compañeros y compañeras que están en la Comisión de 

Salud se les puede trasladar un poco algunas de ellas. 

Respecto a Educación, yo creo que hay un compromiso respecto a una cuestión fundamental, 

que es el instituto de secundaria que se ha solicitado, que se va a avanzar. Seguramente se 

pueda llevar a esa ejecución, al 2024-2025. Yo creo que es una decisión importante desde el 

punto de vista del Gobierno, de este Parlamento también que ha apoyado la cobertura 

presupuestaria necesaria para llevarlo adelante. Yo creo que es una de las grandes 

reivindicaciones que existían en lo que es la Mesa del Pirineo.  
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Respecto al transporte, comedores escolares, lo mismo. También se ha de intentar, he 

apuntado aquí la orden foral a la que hacía referencia, transmitir también a las personas que 

las Comisiones de Educación ese tipo de revisión de cuestiones.  

Hay una cuestión del transporte más genérico, que es la puesta en marcha también del Plan 

Integral de Transporte de Viajeros de Navarra que está todavía a medio y desarrollar y que yo 

creo que debería dar, también con una conciencia comarcal, mayores servicios a las zonas 

rurales, en este caso al Pirineo. Como hemos dicho, en ese rosario de concesiones que llevaba 

no sé cuántos años caducadas y que había que reformar, el Gobierno yo creo que está 

haciendo también avances en ese sentido. Seguramente, que habría que intentar acelerar para 

que lleguen a todas las zonas.  

Respecto a vivienda, yo creo que en el dosier después, no sé si habrá, en el resumen ejecutivo 

del Plan de Pirineo, vemos cómo en Vivienda, además alguno ya lo han citado ustedes, en 

Garralda se hizo la primera, vamos a decir, ejecución de viviendas en un entorno 

auténticamente rural, por decirlo de alguna forma, por parte del Gobierno, creo que eran 

cuatro viviendas. 

Ahora se está haciendo en Ochagavía y yo creo que ahí hay una implicación importante del 

departamento por llevar al territorio este tipo de acciones que, además, tienen un esfuerzo 

económico importante y también de colaboración con los ayuntamientos. Desde luego, creo, 

que algunas están resumiendo ahí, que en lo que es la legislación recientemente aprobada se 

dan pasos importantes. En ayuntamientos de menos de 5.000, también en el ámbito de 

rehabilitación, que es muy importante, creo que hay medidas estructurales que ayudarán a 

que en estas zonas que sufren de población y que, en este caso, ayuntamientos que tienen 

menos habitantes se vean beneficiadas en ese sentido.  

Lo ha dicho la compañera, pero hay una parte importante que creo que sí que es trabajo de 

este Parlamento, que es la fiscalidad. Yo creo que una de las medidas no se ha abordado, pero 

dentro de esa Ley de Despoblación tiene que haber un importante apartado de medidas 

fiscales que favorezcan, como hacemos con otros ámbitos, que favorezcan que las personas 

puedan tener beneficios en este caso para vivir allí.  

Se ha hablado alguna vez en este Parlamento también de las leyes de Mecenazgo que existen 

ya en otros sitios y poder facilitarlas. Yo creo que ha habido debates, no hemos llegado a 

concretar medidas, pero ahí habrá que avanzar sin ninguna duda.  

Luego hay una cuestión fundamental respecto a lo que aportan los ayuntamientos. En este 

caso se hablaba de los centros escolares, diría yo también de las zonas básicas de salud en lo 

que son los consultorios o los centros de salud que aportan las entidades locales. Es un tema 

competencial.  

Yo creo que todo lo que están aportando, no aquí, los ayuntamientos en el conjunto de 

Navarra para competencias que no son suyas, ya es poner por encima de lo que deberían 

poner. Es decir, damos ya por hecho que las entidades locales tienen que aportar al 

mantenimiento de los centros escolares de Primaria, porque los de Secundaria no lo hacen. Los 

de Secundaria los asume el Gobierno, entendiendo que es una competencia suya, pero es que 
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en Primaria también lo es, es una competencia, la Educación, es una competencia del 

Gobierno de Navarra.  

Yo creo que se están dando pasos también en la financiación local en ese sentido para 

clarificar que las competencias de cada uno las tiene que asumir cada uno. Los ayuntamientos 

están, digo en Educación como lo podría hacer en Salud, manteniendo los centros de salud o, 

en otros casos, los ayuntamientos están asumiendo competencias que no son suyas, que 

vienen asumiendo hace demasiado tiempo y que requieren de repensar también en el ámbito 

de la reforma del Mapa Local. Mila esker. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Ainhoa Aznárez.  

SRA. AZNÁREZ IGARZA: Bai. Mila esker. Casi lo han dicho las compañeras y compañeros que me 

han precedido. Fundamental, yo creo que el tema de fiscalidad que todos los años, de alguna 

manera, intentamos intervenir. Como digo yo antes, en ese mientras tanto llegamos a que se 

cumplan todos los requerimientos que queríamos para nuestro territorio, en ese mientras 

tanto, se van haciendo temas. Temas como la fiscalidad para que tengamos esa capacidad de 

contemplar mediante medidas acciones positivas, que desde el feminismo también tanto 

trabajamos.  

Acciones positivas para esa igualdad de oportunidades en los territorios que van, como digo, 

muy de la mano de la fiscalidad, del concepto de fiscalidad que queremos para nuestra gente, 

para que tenga ese buen vivir que todo el mundo deseamos.  

Luego está también el tema de las competencias propias, como decía el señor Azcona de los 

ayuntamientos. Hace poco visitábamos aquí el Colegio San Francisco, que es el histórico 

colegio de la parte vieja de Iruña, de Pamplona, porque también requiere de una intervención 

en rehabilitación, en modernización. Es un colegio que lleva un siglo en pie y requiere de una 

intervención que tiene que transformar el colegio, de una inversión que es increíble. 

Entrábamos justamente con la dirección del colegio, la APYMA, y nosotras en el tema de a 

quién compete, quién debe cargar esto y lo otro.  

Todavía estamos en pleno 2022 para 2023, que no sabemos si le corresponde al ayuntamiento 

esta competencia de arreglar el alumbrado… que tienen los cables por los suelos, es un 

desastre de colegio, la verdad, o intervenciones mayores que corresponden al Departamento 

de Educación. En los pueblos chiquitos, nos ocurre lo mismo, que al final concejo, 

ayuntamiento le echa el discurso al Gobierno, al hermano mayor, y el hermano mayor siempre 

se escabulle. En definitiva, lo que hacemos es dilatar un problema que se tiene que resolver 

con las típicas discrepancias entre diferentes administraciones, entre las chiquitas y las 

mayores.  

Pero mientras tanto, de manera coyuntural, pero que al menos desde Unidas Podemos 

creemos que son estructurales, ha puesto a todo el tema de vivienda. No hay vivienda, 

vivienda pública. Falta el alquiler social público, pero mientras sí hay, que al menos topemos 

ese alquiler social. Que tampoco, si queremos que la gente se quede en los pueblos, que 

tengan también alquileres justos, que no incrementemos también los alquileres para que la 

gente se quede, porque el alquiler es mucho más caro en una localidad pequeña que me dan 
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menos recursos, que en una capital grande, que una ciudad grande, que un pueblo grande. Por 

lo tanto, eso también hace que la gente se desplace a otros territorios. Así con un montón de 

cosas. 

Tenemos también, que se han implementado también esas bajadas en los transportes gracias 

a un acuerdo en el Estado. Aquí también habrá que seguir insistiendo el transporte público que 

sea también que se cobre, se pague según las rentas, que también sería una medida de 

gobierno. También se puede meter como una medida fiscal favorecedora para las rentas más 

bajas, para que las criaturas y las personas necesitan transporte lo tengan y mientras tanto 

tengamos ese PITNA, ese plan de transporte de Navarra, todo diseñado ejecutado y en marcha 

para que todos los territorios estén conectados.  

Que es mucho más difícil de hacerlo en una zona como el Pirineo con diferentes valles, seguro 

que sí. Hay que insistir más y hay que darle esa mirada a un territorio que es diferente a irnos 

desde aquí al pueblo de mi aita, a Mélida, por ejemplo. En cambio al pueblo de mi abuelo, a 

Garde, cuesta más. Esas miradas que decís, esos cinco minutos de atención en toda la 

legislación yo creo que es importante.  

En el mientras tanto se están haciendo cosas nuevas, becas al transporte... Se han hecho 

temas coyunturales para la covid, con el tema de comedores y transporte también, pero han 

sido para la covid. Ya una vez que ya la covid, supuestamente ya no viven entre nosotras 

tantos bichos, esas medidas coyunturales no son estructurales, habrá que seguir insistiendo.  

Para eso hacen falta recursos, para eso hace falta una buena fiscalidad en Navarra, tener 

ingresos para poder destinarlos a ayudas que se necesitan. Medidas fiscales justas, que se 

distribuyan justamente ahí donde se necesiten. Creo que eso es muy político, pero lo que iba a 

decir.  

No quiero repetir lo que han dicho mis compañeras, nos dan diferentes medidas en diferentes 

departamentos. No sé yo el Presidente de la Comisión, de la Ponencia, si al final en esto de que 

es una conversación, un conversatorio entre unas y otros, estamos aquí en la cogobernanza 

desde diferentes miradas, no sé si sería ampliar esta Comisión a también técnicas y técnicos de 

diferentes departamentos.  

Que no esté solamente el señor Goñi aquí como Gobierno, que al final recibe todo y tiene que 

hacer una devolución. Pero, claro, en temas de Salud, como decía la señora Unzu, hoy nos ha 

comentado, alcaldesa, más temas. Estaría bien tener estos temas que se han ido incorporando, 

se han ido haciendo, para hacer una evolución yo al menos a mi compañero el señor Aoiz, que 

es el que lleva Salud, y así con otros temas. Dar respuesta ahora a todo lo que a mí al menos 

me dicen, tengo que hacer la llamada oportuna perteneciente al departamento que me diga 

cómo está esto a día de hoy. Por eso no sé, el tema de que se socialice más y tengamos igual 

más cobertura de Gobierno para que lleven de aquí al menos alguna respuesta más concreta. 

No se… 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Eskerrik asko, ahora voy a intervenir otra vez, me voy a 

cambiar de traje, como portavoz. De lo que aportaba ahora la señora Aznárez, yo creo que es 

al Gobierno al que le corresponde en cada momento valorar en función de los órdenes del día 
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de hoy de la Mesa del Pirineo o de esta reunión, qué representación considera la más 

oportuna, en qué departamento está encuadrado en el tema concreto del Pirineo, la 

despoblación, porque creo que ahí el Gobierno tiene que valorar en cada momento si solo 

tienen que venir alguien de Proyectos Estratégicos o de otros departamentos.  

Yo creo que es muy importante, yo comparto la idea de la Ley de Despoblación, una Ley Foral 

de Despoblación. Más allá de que se estén haciendo y se sigan haciendo cuestiones puntuales 

y sean seguramente muy interesantes, yo creo que necesitamos una especie de ley paraguas 

que dé esa idea de transversalidad, esté también centralizada en una ley. Tenemos la Ley del 

Cambio Climático que hemos apuntado aquí, que es un tema absolutamente transversal que 

abarca todos los aspectos sectoriales de la acción de Gobierno. En este caso, yo creo que la de 

despoblación es un reto para la próxima legislatura, evidentemente.  

En esta Ley de Despoblación debería estar contemplado lo que estamos permanentemente 

insistiendo, que son cinco minutos. Cinco minutos para el Pirineo o cinco minutos para la 

despoblación. Cualquier ley que se vaya a aprobar, cualquier modificación legislativa o, en su 

caso, también de rango reglamentario, que le obligue a quien vaya a hacer eso, esa reflexión. 

Que venga ya, digamos, un mandato legal, que no sea un desiderátum de las personas que 

estamos aquí, que nos parece bien. Procuramos hacerlo cada vez que tomamos o participamos 

en la toma de alguna decisión. 

En relación con Salud, yo creo que las aportaciones nos las pueden entregar por lo menos para 

que se las pasemos a los compañeros y compañeras. Yo, simplemente, he de recordarles aquí, 

se lo trasladaremos a nuestro representante. Se ha creado una ponencia en estos momentos, 

una ponencia para elaborar las bases para una futura nueva Ley Foral de Salud, en la que, 

evidentemente, yo no digo que sea una base de las fundamentales, pero que uno de los 

aspectos en lo que se refiere a una atención en materia de Salud, como hablan, equitativa, ese 

aspecto tienen que estar contemplado. En esa futura Ley Foral de Salud tendrán que 

contemplarse estas especificidades. Las plazas de difícil cobertura, lo que estaban planteando, 

más allá de que eso se pueda ir avanzando sin esperar tampoco a esa futura Ley Foral de 

Salud.  

En relación con Educación, dos cuestiones. Una del Instituto, creo que ya, afortunadamente, 

hemos encarrilado ese tema. En los presupuestos va a haber, para la ejecución del proyecto. Es 

decir, yo creo que hay que llegar con el objetivo de que sea el 2023-2024, pero que es un tema 

que ha costado mucho y que va delante.  

En relación con los otros tres temas, yo creo que aquí, desde nuestro punto de vista, está el 

tema de darle carácter estructural. Hayamos hecho soluciones parciales, hemos aprobado 

enmiendas, hemos conseguido financiación de no sé qué manera. Yo creo que el tema de la 

estabilidad y la estructuralidad es el siguiente paso.  

Es decir, aquí al final, los juegos de las mayorías políticas ya sabemos cómo funcionan y 

trataremos de plantear que esto sea ya directamente, desde los presupuestos, en colaboración 

con los ayuntamientos o las fórmulas que se vean, pero que no tengamos que andar todos los 

años pensando a ver si desde Garralda nos llaman y nos dicen: Oye, ¿se acuerdan del 
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transporte, del déficit…? Yo creo que eso hay que superarlo y es otro reto para para próximos 

ejercicios. 

Vuelvo a mi función de Presidente. Si quiere alguna otra intervención distinta de las que ha 

habido… Lo único, vamos a intentar ya hacer un último turno por su parte para cerrar. Les pido 

brevedad en las intervenciones, porque creo que es un ejercicio que hemos hecho hoy un 

tanto especial. La Mesa del Pirineo, la programación que teníamos que se nos ha remitido por 

parte de la Dirección General de Proyectos Estratégicos creo que la tenemos que dejar para 

cuando se reúna la Mesa del Pirineo. Ya nos han adelantado un poco por dónde van a ir todos 

los trabajos. Entonces, iniciamos ahora un turno, digamos, de cierre. Lo que sí les pido es 

brevedad.  

SR. GORRAIZ ARMENDARIZ: Voy a tratar de ser breve. Voy a aclarar enlazando con lo que 

acaba de decir el señor Presidente del tema educativo. Vamos a ver, a nosotros la legislación 

nos condiciona a todos los niveles, y también en el tema educativo. Voy a poner tres ejemplos. 

La Haurreskola tiene una determinada regulación, es de carácter comarcal y nos hacemos 

cargo de todo la comarca. Todos los ayuntamientos asumimos el déficit a escote.  

El tema de Secundaria lo asume Educación y está el tema de Primaria. El tema de Primaria dice 

la ley que se hace cargo de todo el Ayuntamiento donde está ubicada. Esto incluso fue 

judicializado, se ganaron sentencias, no sé qué, no sé cuántos y tal. Ese es el origen de la 

cuestión.  

El origen de la cuestión es sobre todo que en los pueblos pequeños el déficit nos suponía… Por 

ejemplo, en Garralda el tema de la contribución nos suponía, toda la contribución iba al déficit. 

Esto no se resolvió ni dialogando ni judicializando. Se ganaron sentencias y tal. 

Entonces, empezamos hace tres años con el tema de las enmiendas. Yo creo que el tema tenía 

un razonamiento lógico. Ese razonamiento fue aprobado por el Parlamento y nosotros súper 

agradecidos. Este es el tercer año. Lo que nos parece es que una vez que se ha constatado que 

ese es un hecho que es poco discutible, se debería consolidar. Esa es la repercusión que 

tenemos. 

¿Por qué hablamos tanto de Educación y cómo aportamos? Yo voy a decir, por ejemplo, cómo 

aporta. Es decir, la gente de Garralda y de la zona, toda la gente, ha pintado toda la escuela 

este año en auzolan, toda la escuela. La pintura la ha puesto el Ayuntamiento de Garralda y La 

Caixa. Toda la mano de obra, todo el trabajo y todo el diseño la gente. Quiero decir, la gente 

aporta muchas más cosas de las que nos parece desde nuestras posibilidades, que no son 

muchas.  

El tema de qué es Educación. Es un drama, porque cuando hablamos de despoblación, primero 

tenemos que hablar de sujetar lo que tenemos, que llevamos tantos años de pérdida. El año 

que viene se cierra la escuela de Burguete. Pero es que de Garralda salen diecinueve y entran 

nueve. Al año siguiente salen dieciséis y entran once. Quiero decir, si nosotros encima a esas 

personas no les ayudamos con las medidas que hemos comentado y tal, es evidente que no sé 

si conseguiremos que vuelvan. Pero, por lo menos, yo creo que estamos poniendo algo de 

futuro, porque es un futuro en el que merece la pena.  
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Yo creo que ahí hay una serie de situaciones que a veces no se valoran: trabajos en auzolan, 

algunas determinadas cosas o esfuerzos. Por ejemplo, nosotros en Garralda hemos puesto 

toda la estructura necesaria para que haya de energía renovable. Es decir, eso ha ido a costa 

íntegra del ayuntamiento, con la subvención oportuna, obviamente. Pero quiero decir, ni 

Educación ni nadie cuando se plantean este tipo de cosas: «Es su edificio». Esa suele ser la 

respuesta: «Es su edificio, hagan lo que…».  

Pero este año, es decir, solo eso, es decir, se ha pintado toda la escuelas, los padres y madres 

lo han pintado y se han puesto todas las placas necesarias para generar la energía eléctrica, 

solo eso.  

Luego el tema… Tenemos un tema legal. Es decir, que quien se hace cargo del déficit es donde 

está ubicada. Eso, evidentemente, llevarlo a los demás pueblos, dicen… Pero no, además, 

repartir miseria suele ser complicado.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Una persona que no ha intervenido, baduzu hitza.  

SR. BUENO REKA: Egun on. Yo quería hacer una apreciación en torno justamente al tema de las 

Juntas Generales. Las Juntas Generales son tres en el Pirineo y cada una tiene su casuística. 

Pero estamos en el siglo XXI hace mucho tiempo. Hay normativas que están viniendo al día, 

algunas, pero hay juntas, la nuestra en concreto, que lleva muchos años con las normativas 

acordes al siglo en el que vivía. Entonces, eso por un lado.  

Luego, por otro lado, las juntas no tienen población, no tienen competencias en muchos 

campos. Entonces, la junta lo único que hace es cuestionar el monte del Irati, en este caso 

tanto en Salazar como en Aezkoa.  

Entonces, la junta en sí misma sí que aporta y ha aportado mucho, pero también hay que tener 

en cuenta que sus modos de financiación solamente provienen del monte. Entonces, la 

propuesta de comarcalización que hubo en su día contaba también con nosotras, con las 

juntas en alguna medida. A nosotros eso nos ilusionó alguna medida de forma que pudiéramos 

colaborar más con los ayuntamientos en diferentes ámbitos. Pero es eso al final de cuentas.  

Sobre lo que hacemos eso, daría para una comisión completa también, todo lo que estamos 

trabajando tanto unas como otras. La señora Cañada ha dicho al principio que la Mesa del 

Pirineo que está haciendo un trabajo que está tocando ya el fondo. En ese trabajo, la propia 

Mesa también tiene que seguir trabajando y tiene que, se ha hablado de gobernanzas, 

etcétera, etcétera. Entonces, en eso estamos. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Beste norbaitek? La señora Cañada quería... 

SRA. CAÑADA ZORRILLA: Sí, quería por un lado agradecer la sesión, me ha encantado. Es cierto 

que no es una decisión, no vamos a tomar decisiones aquí. Esto es también trabajo de largo 

recorrido. Quería puntualizar que, efectivamente, lo rural tiene problemas, pero también las 

ciudades tienen problemas. También se intentan resolver. O sea, que no solamente 

intentamos resolver los problemas que hay en el mundo rural, sino también las ciudades 

tienen otros muchos problemas y también se les pone solución.  
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Entonces, no es como para decir, es bonito y entonces se lo queda. No, es bonito, es costoso y 

vamos todas a sostenerlo juntas. Esto quería decir como a modo de cierre. 

Luego, también una pregunta que queda pendiente es saber cuándo haremos la asamblea, que 

tenemos que hacerlo antes de que cierre el Parlamento. Entonces, gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): La última intervención la tiene Rubén Goñi para dar 

respuesta a lo que estamos hablando y el documento que no hemos podido comentar, Rubén 

Goñi, y ya terminamos. 

SR. GOÑI URROZ: Sí, rápido, rápido. Mila esker. Sí, efectivamente hemos enviado este 

documento que hemos estado hasta última hora cerrando los datos a falta de la tramitación 

presupuestaria incluso, que es un borrador. Es un avance, hay que tomarlo como un avance de 

cara a la próxima asamblea, que será a finales de enero, principios de febrero. Creo que el año 

pasado tuvimos por esas fechas si no me equivoco.  

Haremos también asambleas entre la covid y demás. Hemos andado en esta legislatura de 

cuatro años haciendo si no recuerdo una o a veces dos al año. Es el formato o era el encuentro 

de la gobernanza, que decíamos. Lo hablábamos antes de que, efectivamente, tomó esa 

palabra un sentido ya de territorio con otros temas. Esa forma de trabajo que falta por 

también establecerla legalmente, porque no existe como tal. Es una cogobernanza llevada al 

día a día. 

La Mesa pedía reunión con Educación. Nosotros hacemos de bisagra, pedimos e 

interpretamos, coordinamos, ponemos los recursos de Gu Pirinioa. Se hace esa reunión con 

Educación, con Salud, con Turismo, con Medio Ambiente en la medida de lo posible. Sabiendo 

perfectamente cada departamento luego que tiene su normativa, su funcionamiento. Pero ha 

habido bastantes puentes interesantes en esta forma de trabajo desde el territorio hacia el 

Gobierno, cosa que también es de destacar, la forma de cambio de trabajo igual que ha 

versado en esa cercanía.  

El documento, tienen toda la información de todas las inversiones, actuaciones, proyectos, 

programas. Algunos, como digo, están trabajándose. Yo creo que también, hemos apuntado, 

haremos una evaluación y un balance de esta legislatura o de este trabajo de estos tres años. 

Porque Gu Pirinioa se presentó allá por junio del 2020. Entonces, en junio del 2023 harán tres 

años. O sea, quiero decir que esa es la realidad también que yo quiero, que también el tiempo 

que a veces es difícil de medir, se tenga presente. 

La ponencia se avanzó la anterior legislatura. Hubo antes también otros planes. El territorio ha 

ido evolucionando. Yo creo que es muy importante que esta suma de acciones y de trabajo 

siga en el tiempo. O sea, eso está claro, porque si no difícilmente vamos a conseguir revertir 

una tendencia que no sólo lo sufre el Pirineo, sino, como decían, otras zonas de Navarra y del 

Estado y de Europa. O sea, al final esto no son dos acciones sueltas.  

También creo, y lo uno para acabar, que además del trabajo transversal, también estamos 

constituyendo una forma nueva que ustedes y el territorio está trabajando. Lo enlazo con lo 

que decía, señora Unzu de cómo conseguir proyectos realmente, lo hemos hablado más una 

vez, estratégicos de comarca. Sabiendo que es una comarca con tres valles que sube y baja, es 
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un poco la realidad geográfica en muchos casos, aunque su conexión también es horizontal y 

eso está claro. Esos proyectos que lleguen a todos, cómo hacerlos de todos.  

Porque la convocatoria de 1.800 generó mucho debate entre los ayuntamientos, pero al 

mismo tiempo ha generado proyectos de todo tipo, pequeñitos: la fibra en Izal, por poner un 

caso, de 15.000-20.000 euros, pero que ha llegado fibra a un pueblo como Izal; o a proyectos 

de casi un millón, como Erremendia, Hiriberri lanean o Casa Koleto, que igual recibió menos, 

pero proyectos. Dividir y trabajar con Zaltua...  

Yo creo que toda esa suma de proyectos en Vivienda, en Empleo y en Servicios, harán este 

territorio más atractivo. Eso, señor Pérez, también decíamos de cambiar ese relato. Al revés, 

quédense en el pueblo que hay futuro; vayan fuera, conozcan mundo, estudien, fórmense o lo 

que haga falta, cada uno lo que estime, pero luego aquí tienen vida. O sea, esto no es el fin, al 

revés.  

Pero, en ese caminar estamos, échenle un vistazo y la Asamblea que convocaremos que sea la 

última de esta legislatura. Yo creo que sí le animaría a que saliesen unas orientaciones a 

futuro, para que el nuevo Parlamento, el nuevo Gobierno las tenga en consideración. Igual que 

lo hicimos en 2019 cuando empezamos con ese trabajo. Mika esker.  

SR. PRESIDENTE (Sr. Araiz Flamarique): Como se ha dicho, probablemente esta sea la última 

reunión de la Comisión como tal, aunque nos veamos en la Mesa del Pirineo. Saben que es una 

Comisión especial. Las comisiones especiales, de acuerdo con el reglamento, nacen en el 

momento que nacen y fallecen o desaparecen al final de cada legislatura.  

En este caso tenía una duración de legislatura. Por lo tanto, en la próxima legislatura, quienes 

estén en el Parlamento valorarán la creación o no nuevamente de esta Comisión. Supongo que 

la presión desde el territorio hará que se mantenga su creación y que nadie se atreva a decir 

que no hay que crear esta Comisión.  

Por lo tanto, no sé si está garantizada su supervivencia, pero por lo menos yo creo que las 

reflexiones que hemos tenido este tiempo en el que ha habido covid y ha habido de todo. 

Como decía ahora el señor Goñi, tenemos un plazo de tres años. Tres años para reflexionar 

sobre lo que se ha hecho y a futuro, como hemos visto, quedan todavía muchos proyectos y 

actividades pendientes. No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión. 

(Se levanta la sesión a las 13 horas y 52 minutos). 




